



2019全国两会

制造业等行业增值税税率由16%降至13%，城镇职工基本养老保险单位缴费比例可降至16%，今年国有大型商业银行小微企业贷款要增长30%以上，全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元……今年政府工作报告在减税降费和金融服务方面送出了政策“大礼包”，释放出强烈的利好信号，引发表代表们热议。

代表热议更大规模减税降费、着力缓解企业融资难融资贵

期待加力提效 激发更强活力

2万亿元“礼包”

减税降费力度空前

“今年政府减税降费的力度超出预期，让我们对未来发展增添了信心。”来自民营企业的李彪代表说，过去一年里，自己和身边不少同行已经感受到了去年以来减税降费一系列措施的效果。今年全国两会前，各界普遍预测今年减税降费政策规模可能与去年接近，但最终政府工作报告提出了实施更大规模的减税、明显降低企业社保缴费负担、确保减税降费落实到位等一系列政策措施，“真金白银”的获得感让代表们深感振奋。

“减税降费有利于企业把更多资金投入科技研发等方面，有利于企业的持续发展。”李彪表示，希望各级各有关部门尽快出台具体可行、实实在在的措施，真正实现放水养鱼，让企业轻装上阵谋发展，让群众“真金白银”得实惠。

张岩松代表则注意到，这次减税降费是普惠性减税与结构性减税并举，重点指向了制造业和小微企业、初创科技型企业。“减负”2万亿元这样的“大手笔”，还将推动形成稳定的预期，坚定各类市场主体的信心。”张岩松说，实体经济有活力才能推动高质量发展行稳致远。

“输血”市场

缓解融资难融资贵

政府工作报告提出，改革完善货币信贷投放机制，适时运用存款准备金率、利率等数量和价格手段，引导金融机构扩大信贷投放、降低贷款成本，精准有效支持实体经济，不能让资金空转或脱实向虚。

“当前存在的融资难融资贵问题，是多种矛盾和问题叠加形成的一个综合反映。”杨小平代表认为，破解融资难融资贵，需要综合施策、精准发力。这次政府工作报告提出，加大对中小银行定向降准力度，释放的资金全部用于民营和小微企业贷款。“流动性的增加将有利于提高金融机构的贷款意愿和积极性。”他说。

银行的激励考核机制也是制约信贷资源流向民营和小微企业的重要原因。张慧代表一直关注这一问题，参加两会前，她专门走访了多家企业和金融机构调研融资难融资贵。“很高兴在政府工作报告中看到了对这一问题的专门回应。”张慧建议，应尽快完善金融机构监管考核和尽职免责机制，解决民营企业融资成本高、期限短等问题。

落地落实

做好“减法”激发活力

减税降费是否能落实到位，关键看企业有没有获得感。

张岩松介绍，在年初国家新推出小微企业普惠性减税措施的基础上，云南省委、省政府明确连续三年对全省小规模纳税人减按50%征收资源税、城市维护建设税等6个地方税种，进一步释放减税红利，减轻企业负担，激发市场活力。“新一轮更大规模减税降费政策实施后，有关部门一定要做好政策措施的宣传解读和相关服务工作。”他说。

代表们提出，希望各级财政部门 and 金融机构加强政策协调配合，持续完善金融服务实体经济政策体系，促进实体经济持续健康发展。

“减税降费对各类企业，特别是工业企业来说是重大利好消息。”武怡代表认为，企业也要牢牢抓住更大规模减税降费、营商环境改善等带来的机遇，坚持发展第一要务，坚持创新引领，按照高质量发展要求，推动发展质量变革、效率变革、动力变革，提升企业竞争力。

更大规模的减税、更明显的降费、更畅通的融资、更便捷的服务……代表们期待积极的财政政策加力提效，为实体经济发展注入更多活力。

云报集团全媒体记者 瞿妹宁 张寅

扩大开放“朋友圈”

开栏语

努力成为面向南亚东南亚辐射中心，这是习近平总书记为开放云南擘画的美好蓝图。李克强总理在今年政府工作报告中再次强调，要推动全方位对外开放，推动共建“一带一路”，培育国际经济合作和竞争新优势。

云南经济要发展，优势在区位、出路在开放。本报今日开始推出“扩大开放‘朋友圈’”融媒体系列报道，连线正在北京参加全国两会的代表、委员和驻昆领事、在滇外商、留学生，走访我省沿边开放口岸和经济合作区，共同感受云南抓住机遇，进一步深度融入“一带一路”建设的新成效，不断扩大国际“朋友圈”，大力推进高水平开放，打造沿边开放新高地。

罗萍代表： 打造开放型 经济升级版

如果红河哈尼族彝族自治州也会发微信“朋友圈”，那么它分享的内容一定非常精彩。“厉害了！红河综保区成功复制推广上海自贸区9项创新制度，开通口岸作业区。”“必须晒一波了，去年跨境人民币结算达194.2亿元。”“立个小目标，要把河口跨合区建成‘产城融合’的国门城市新区。”

“红河州历来是云南省对外开放的主要地区之一，长期以来对外贸易量始终保持在全省的七分之一以上。”十三届全国人大二次会议期间，全国人大代表、红河州州长罗萍告诉记者，近年来，红河州加快构建红河综保区为引领、蒙自经开区为支撑、河口跨合区(以下简称“三区”)为前沿、昆河经济带为纽带的对外开放格局，全州对外开放水平不断提升。

政府工作报告提出，2019年我国将推动全方位对外开放。这与日前召开的红河州两会上提出的目标任务非常契合：围绕建设沿边开放活州，大力推动红河全方位对外开放。

何为“全方位对外开放”？罗萍说，结合红河州实际情况，就是要全方位、多层次、宽领域扩大开放，打造开放型经济升级版，大抓开放促进经济高质量发展。为此，红河州将在三个方面继续着力，一是持续提升通关便利化水平，二是持续推动“三区”联动发展，三是持续深化“市区融合”。

开放共赢，变革创新，红河州对外开放成绩斐然。全州贸易总量连续迈上10亿、20亿、30亿美元台阶；建水县、蒙自市获批“国家级出口食品农产品质量安全示范区”；河口口岸出入境人员突破500万人次；跨境人民币结算达194.2亿元……红河州对外开放新高地的格局正逐渐显现。

云报集团全媒体记者 李星佳 贺凯

住滇全国政协委员何庆建议：

加强网络游戏监管 避免毒害青少年

住滇全国政协委员何庆在提案《关于强化网络游戏监管的建议》中提出，当前移动互联网发展突飞猛进，给公众带来了丰富多彩的文化娱乐体验，但也存在监管不严、很多未成年人和成年人沉迷网络游戏等不容忽视的问题，呼吁强化网络游戏监管。

何庆认为，一些网络游戏影响了青少年的情感和人格养成，已有多起青少年刑事案件与网络游戏有关。同时，网络游戏降低了青少年的社会责任感，不谙世事的青少年一旦沉迷于网络，就大大减少了社会交往和增加社会知识的机会。此外，一些网络游戏由单纯娱乐消遣演变成了带有赌博性质的行为，如花钱购买各种装备和系统等，导致一些孩子采用非正常手段去玩游戏。

她建议，尽快制定法律法规，强化网络游戏的审批、监管，避免不良

网络游戏对青少年和社会的毒害。从源头(软件开发)上设置娱乐时间和日期，如在晚上11点半到凌晨5点自动关闭系统，每个账号每天不能连续登录2小时，多开发健康向上、宣传和传承中华民族优秀传统文化的游戏等。此外，还应实行实名登记，并通过技术手段，对软件内容及是否存在赌博、变相收费等情况进行有效监管，加大对违法违规内容和行为的打击处罚力度，让逐利者不敢因利而罔顾社会和公众利益。

云报集团全媒体记者
李思家



新华社发 徐骏 作

春城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

